

# 绿心昭山

最权威的昭山资讯  
最直观的昭山印象  
最生动的昭山表达

总第 87 期

昭山示范区  
湘潭日报社 主办

欢迎关注



掌上昭山微信公众号



绿心昭山官方微博



时刻新闻昭山APP

昭山新闻网网址:  
http://www.hnzhaoshan.com



昭山如此多娇。(刘松柏 摄)

## 生态「绿心」产业新城

——昭山示范区改革开放30周年经济社会发展纪实

本报记者 马典 通讯员 左媛媛 胡宁

### 2 立体交通 骨干路网 “曲线”在绿心中勾勒

昭山示范区是湘潭的“北大门”，北望长沙，东临株洲，扼三市交通之“咽喉”。为进一步提升区位优势，增强产业承载能力，该区不断完善基础设施，打造立体交通。从2013年开始，该区投入数十亿元拉通了区内“三纵四横”骨干路网，与京港澳高速、沪昆高速、京广铁路、武广高铁等国家交通大动脉相交的14个道路节点工程全部打通。“三纵”指湘江风光带(昭山段)、芙蓉大道和昭山路，分别连通湘潭和长沙；“四横”指红易大道、昭云路、晴岚路和昭华路，分别连通湘潭与株洲。

2016年12月26日，长株潭城际铁路昭山站正式开通；2017年11月28日，京港澳高速昭山北互通正式通车，这是连通昭山和京港澳高速的新出口，打通了长株潭腹地的新通道，连通昭山与湘潭经开区的昭华大桥正在加快建设……如今，从昭山到长沙、株洲、湘潭三座城市主城区的时间不超过15分钟车程，到长沙黄花机场、武广高铁长沙南站、株洲西站仅20分钟车程，到沪昆高铁湘潭站仅10分钟车程……一个内畅外联、快捷通达的综合立体交通体系已在昭山形成，对于进一步拓展园区发展空间，提升昭山在长株潭乃至全省发展大局中的战略地位和辐射带动作用具有重要意义。



城铁驶过家门口。(方阳 摄)

### 1 生态引领 两型示范 绿色在城市中生长

优质的生态、古朴的村落、美丽的田园……如今，在昭山示范区美丽乡村七星村，一到周末，便有不少游客慕名而来。他们在花海里畅游，在木屋中小憩，在绿道上骑行，在青山绿水间漫步，采摘蔬菜瓜果，体验休闲垂钓，品尝农家美食……从2015年开始，昭山示范区在七星村开展美丽乡村建设，通过民居改造、水系治理、自行车道、骑行道建设等工程，引入桥、堰、亭、廊等元素，凸显乡村和农耕文明，引导村民发展合适的产业，逐步形成集观光、旅游、休闲于一体的美丽乡村旅游发展模式。美丽乡村变身美丽经济，七星村正迈向“处处是景点、户户有产业、人人能增收”的美丽乡村。

这是昭山示范区坚持生态发展的一个缩影。该区位于长株潭城市群的生态“绿心”核心区，是湖南省“两型”社会建设综合配套改革试验五个示范区之一，森林覆盖率达到67%，有“三湘客厅”和“天然氧吧”的美誉。

绿色是昭山最鲜明的底色。昭山示范区自成立以来，始终坚持“生态保护优先”的理念，把“绿心”保护作为最重要的政治使命，把良好的生态环境作为最根本的竞争力，遵循区域定位，严守生态底线，不踩生态红线，主动融入《长株潭城市群生态绿心地区总体规划》和各片区控制性详细规划，所有区域、产业、基础设施都严格按照“两型”要求，做好顶层设计和规划编制，使绿心生态功能分区真正成为刚性约束。《人民日报》、新华社、《湖南日报》等中央、省级主流媒体纷纷对昭山的生态文明建设成果进行重点报道，引发全国关注。

该区持续推进“复绿、增绿、护绿”工程，对生态环境进行提质改造。2014年至今，共造林5000余亩，增植树木70万余株。严格落实森林防火责任，加强火情预警监测和应急联动，投入1700万元建成昭山消防站，建设生物防火带30公里，创新建立三级防火体系，森林防火经验在全省推广。宁少GDP，不多COD。该区认真落实“退一退二进三”的产业发展理念，对可能形成污染的企业踢出“连环腿”。近年来，共拒批重污染工业项目19个，退出工业企业38家，拒绝200多家不合生态规划的企业进入；积极宣传普及“两型”理念，广泛开展绿色机关、景区、学校、市场、社区、家庭、工地等创建活动，昭山两型产业发展中心成为全省首个获得国家绿色建筑三星设计标识的建筑；对过去受到化工企业污染的土壤全面进行修复，经过省环境监测站监测，治理后的地下水达到II类标准；全面推行河长制，对影响水环境的污染源开展专项整治；打响蓝天保卫战，深入推进大气污染防治，持续改善环境空气质量。

严格的生态保护和全面的环境治理，使昭山“绿色发展”更具内涵、更有保障、更可持续。



昭山两型产业发展中心成为全省首个获得国家绿色建筑三星设计标识的建筑。(方阳 摄)

高速昭山北互通、长株潭城铁昭山站、美丽乡村七星村、焕然一新的长株潭大市场……昭山人用执着的民本情怀，留下了一串串温暖的足迹。

湘潭昭山示范区自2009年成立以来，在湘潭市委、市政府的坚强领导下，深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，坚持走生态优先、绿色发展的道路，围绕创建国家级文化产业示范园区、国家全域旅游示范区和建设湖南健康产业园核心区的奋斗目标，加快推动园区发展，全区经济社会发展呈现出量质齐升的良好局面，园区生产总值增长17.5倍，全社会固定资产投资增长15.4倍，财政总收入增长13.7倍。

使命在前，擂鼓奋进，昭山人在坚守与蝶变中，让这片绿水青山焕发出璀璨夺目的光彩！

### 4 党旗飘扬 党徽熠熠 效能落在落实中提速

在“绿心”昭山，处处彰显增强实力、激发活力的党建建力。近年来，昭山示范区扎实开展“连心惠民”“党建领航”等工程，推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，有力推动全面从严治党纵深发展，为全区经济社会发展注入了强劲动力。

夯实党建基础，坚持财力、物力、人力向基层倾斜，足额保障村级运转经费，提质改造幸福村、玉屏村组织活动场所，高标准建成党群活动中心，圆满完成七星村、双建社区综合服务用房建设；创新开展“4+1+X”主题党日，建立直属党组织书记季度党建述职例会制度；创新基层党组织管理方式，建立视频



昭山城市海水上乐园。(龙潭 摄)

途居昭山国际房车露营地。(龙潭 摄)

### 3 产城融合 高质量发展 新城在建设崛起

昭山示范区拥有得天独厚的生态、文化和区位优势等诸多优势。如何发挥这些优势，加快园区发展，让绿水青山变成金山银山，让投资洼地成为产业高地？近年来，该区以创建国家级文化产业示范园区、国家全域旅游示范区和建设湖南健康产业园核心区为契机，紧扣产业定位，实施精准招商，重点发展文化产业、健康产业，并推动两者融合带动全域旅游发展，收到了较好的成效。

2016年2月，昭山示范区被确定为首批国家全域旅游示范区创建单位。根据创建工作要求，该区编制了全域旅游发展规划，成为展示旅游发展进行了精准定位；完善旅游基础设施建设，加快引进和建设了一批旅游项目。

2016年12月，湖南健康产业园核心区落户昭山，大力实施“互联网+”和“医疗服务+”行动，促进医疗服务与养老、旅游、文化、体育、餐饮、生态、贸易、金融等行业深度融合，在不断提升人民群众日益增长的卫生与健康需求的同时，为经济发展打造新引擎、培育新动能。强力推进医疗服务带，湖南健康医疗大数据中心、湖南省生物细胞研发中心、湖南省模式动物工程研究中心“一带三中心”建设，重点发展生物技术、医疗服务、康复颐养、现代中医



大修后的昭山古寺。(贺文胜 摄)



芒果音乐节为游客打造视听盛宴。(龙潭 摄)

药等高端产业，打造覆盖产业链上下游、多产业融合集聚的大健康生态圈。

近两年来，核心园区的建设取得了重大阶段性成果：省市分别出台“省十二条”、“市十条”专项支持政策，省市共建合力逐渐形成，顶层设计基本完成。2017年4月24日，湖南(香港)投资贸易洽谈周期间，湖南健康产业园核心区在深圳举行专题招商推介会，12个项目签约昭山，涉及医学医药研发、医疗服务、医疗器械、康养、旅游、配套服务等领域。在省、市的大力支持下，目前核心区的建设稳步推进；湖南健康产业园展示馆高标准建成开馆，成为展示湖南健康产业的窗口，获得国家卫计委、发改委一致好评；湖南惠康生殖与遗传专科医院、北大未名(昭山)生物医学创新中心、恒大养生、湖南省生物细胞研发中心新医学诊断技术中心、湖南健康产业园医学医疗项目(三医)创新中心、颐和云鲨鱼健康等多个项目落户昭山，特色专科医疗集群、生物医药产业集群初步形成。

2017年9月，湘湖昭山文化产业园被确定为第一批国家级文化产业示范园区创建单位，成为湖南省唯一入围的文化产业园区。该区紧紧围绕“文化立区、旅游兴区、产业强区”的

目标，坚持高端规划引领、战略项目带动、基础设施先行、公共配套同步，形成了“特色彰显、配套完善、产业聚集、效益倍增”的产业发展新局面，以“突出一个点，带动一条线，打造一面，形成一个圈”为发展思路，致力培育文化旅游、文化创意、艺术品业、数字文化等四大核心文化产业。

精心抓创建：根据创建国家级文化产业示范园区的要求，出台了《湘潭昭山文化产业示范园区创建国家级文化产业示范园区三年行动计划》，完善了顶层设计；贴心搭平台：搭建了湖南(昭山)国际创意港、绿心文创两大服务平台，可为企业提供近400个工位、5000余平米的众创物理空间，目前已引进湖南华壹影业、湖南多姿彩文旅、大集文化产业集团等29家文化服务企业；用心办活动：举办了首届芒果音乐节、湘潭市旅游节开幕式、齐白国际文化艺术节“艺术与世界和平”论坛、2018湖南——长三角经贸洽谈湖南文化产业园园区建设推介会、昭山文化产业品牌推介暨招商洽谈会、“中国创翼”创新创业大赛昭山赛区选拔赛、湖南省首届健身健美大赛、2018新丝路湖南模特大赛长株潭赛区决赛、“创新森活·非你莫属”湘潭市森林旗袍节、“绿心昭山·行者最美”2018第三届湘潭“绿行家”千人公益徒步、“水墨衡湘”书画展、文创产业发展论坛等系列，园区影响力、美誉度显著提升；专心引项目：聚焦文化产业定位，该区实施精准招商，积极对接国内知名企业，成功引进了山市晴岚文化旅游、途居昭山国际房车露营地、昭山城市海水上乐园、白石文化艺术园、七星村生态文化园、三社美术馆(三社水墨艺术研究院)等一批特色鲜明、带动效应明显的文化产业项目。

构建健康文旅产业新格局，打造品质赶超新标杆！昭山示范区坚持用优质的绿色资源发展绿色产业，实现了美丽风光催生美丽经济的蝶变，真正将昭山的生态优势转化为经济优势，将文化优势转化为产业优势。

“马上就业、最多跑一次”的要求，不断提高政务服务水平。推进审批制度改革，对市里下放到区里的119项社会管理权限进行全面清理，进一步优化审批流程，提高审批效率；成立政务中心，把需要审批的事项集中到政务大厅办理，做到“一窗受理、内部流转、限时办结”。今年，结合“产业项目建设年”、“四责四诺”、“五联五同”大调研的要求，该区进一步加大对重点项目的服务力度。个个都是服务员，人人都是服务员，通过党员带头、全员参与，推动服务强化、责任落实、作风改进的新成效，推动昭山建设不断取得新进展。

### 5 春风化雨 民本情怀 幸福从笑容里出发

近年来，昭山示范区将保障和改善民生作为大事来抓，从解决群众最关心、最直接、最现实的问题着手，既尽力而为，又量力而行，不断增强民生福祉。

该区成功引进诺贝尔摇篮昭山幼稚园、昭山和平小学等省、市优质教育品牌，已有公办义务教育学校3所，幼儿园8所；由华鑫教育集团打造的华鑫高级中学正在加快建设，昭山将实现学前教育、小学教育、中学教育的全覆盖，极大满足昭山群众对优质教育资源的需求。

该区在区内选择交通便利、配套设施完善的地段，高标准修建安置小区，妥善解决征拆群众的住房问题。如今，芙蓉大道旁的昭祥、金山两个安置区高楼林立，安置人口近万人。同时，按照“绿色、高端、连片”的原则，建设昭山棚户区改造集中安置小区。目前一期项目建设完毕，安置住户800多户，二期已部分封顶，将有效改善工薪、城市棚户区困难群众

众的居住条件。该区还新建了两型公寓，为前来昭山发展的各类人才提供优质的配套服务。

昭山仰天湖公园的景观设计以“生态、科技、人文、健康”为原则，景观结构以开湖的生态湖泊为核心，陆地及岛屿环湖分布。集水、火、光、影、音、声、机械、文化等元素于一体的多媒体水舞声光秀，为万家茶、情系万家灯火，切实把各项工作做到百姓的心坎里。

一句暖心的问候，一本民情的记录，一条熟悉的村道，一个满意的答复……用脚步丈量民情，用真情感受民生，用行动排解民忧。通过“脚步为亲，越走越亲”、“一进二访”大走访活动、“连心惠民”行动等，广大干部职工进万家门、喝万家茶、情系万家灯火，切实把各项工作做到百姓的心坎里。

政策有力度，民生有温度。昭山人民实实在在地享受到了园区发展的红利，感受到了看得见、摸得着的幸福。



风光秀丽的仰天湖公园。(龙潭 摄)

“昭山要依托得天独厚的区位交通和良好的生态资源，积极探索一条生态良好、生产发展、生活富裕的生态文明发展之路，努力让人民群众在新一轮发展中获得更多获得感。”昭山示范区党工委副书记、管委会主任黄劲松说。

“壮阔东方潮，奋进新时代。站在改革开放40周年的新起点，我们将不忘初心，砥砺前行，为全面建成小康社会、建设‘伟人故里，大美湘潭’续写‘醉美昭山’新篇章。”该区党工委书记耿秋兴表示，昭山示范区将以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引，坚定“改革开放再出发”的信心和决心，努力将昭山打造成为文化、旅游、健康、养老、体育五大幸福产业集聚区，让昭山美在外表，秀在其中。